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oe Въ зас/Ьданш, подъ предсФдательствомъ члена у±здной управы Г. Е. 

Карузо, присутствовали: председатель управы Д. И. Берберовъ, члены упра
вы П. Л. Гроссулъ-Толстой и II. Б. БалицкШ, гласный уЪзднаго земства 
И. Л. Байеръ, бывшш городовой врачъ Ф. I. Грудзинск1й, городовой врачъ 
.7. А. А1аньковск1й, санитарный врачъ г. Тирасполя II. О. Игеръ, земскче врачи 
у^зда, кромГ В. В. Зтълинскаю и А. Я. Трутовскаго, и земскш санитарный 
врачъ Л*. Н. Сгпъвачевскш, исполнявилй обязанности секретаря.

Председатель съезда Г. Е. Карузо познакомилъ присутствующихъ съ 
намеченной программой съезда.

Сангтарнъш врачъ сообщилъ кратшя св1;д1иня о ходЬ чумной лппдем’ш 
въ Инд1и; о мйрахъ нротнвъ занессшя чумной ннфекцш, нринпмаемыхъ 
Европой; о предупредительных!» м Г»рахъ, принимаемых!, въ настоящее время 
русскимь правительствомъ, русскими городами и земствами.

По иредло/кеніїо председателя с ьЄзда, прочитан в протоколъ осооаго 
совЄщанія, состоявшагося въ г. Херсоне ію/гі. пред<;Єдательством ь г. на
чальника губерній по поводу предупреди]ельныхъ мфронріятій противъ 
чумы.

Приступая КЪ обсу'/КДИіІіо ВОЛМО,КИЫ\Ъ МІІрОНрІЯіІИ ВЪ уї.ЗДІц съйздъ, 
исходя из!» того, что при возіпікповопіп всякой лпидемпчггкой оолй.чіи 
прежде всего необход,имо имТть досі ов І.рнвія свЄ іЄііія о ів‘рві»іх в случаях в 
заболкванія дляболйе усиїлпнаго и своеврсмиїпіаго ограждиіін отъ опас
ности окружающих'!, и всего уЄзд.а, и полагая, что близость врача кь 
нассленію и легкая доступность для насіекчіія медицине кои помощи яг пел
ся лучшей, если не единственной, ічіраптії’й сиоічіргмеиііаго и достовЬрпаїо 
ОСВІіДОМЛЄІіІЯ, считает!» первой необходимоетью но возможности расиїириіь 
существующую ьь уЕздЬ организации врачебной помощи. СьЬлд*. нри.шаеіь
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необходимым ь ио м1;рк возраст:;кипой, относительно проникновенія въ Рос- 
сію чумы, опасности, открыть медіщппскіе участки въ волостяхъ: Розальев- 
ской, Евгеньевской, Малаештской 2-й, Кассельской и друг., сохраняя въ 
д1;л1; подачи врачебной помощи ныне существующую систему, какъ наи
более целесообразную. Вь настоящео-же время сі.Г.здь признает;, весьма 
желательнымт открыть временный участок'ь, обезнечивающій врачебную по
мощь для жителей Розальсвской волости, значительно отдаленной отъ м. 
Гроссулэва - м естожительства участковаго врача, принимая к ь тому-же во 
вниманіе. что въ нредйлахь Розальевской волости находится желйзно-до- 
рожная станція Разд'йльная, чрезь которую нрибываетъ множество рабо- 
чихъ и другихъ пришлыхъ людей.

Дал Ье, съ'Ьздъ приходит ь къ тому заключенно, что учрежденіе санитар- 
ныхъ попечителей въ селеніях'ь ведетъ къ той-же цйли, — организованна™ 
правильнаго надзора за заболеваемостью и своевременнаго осв-Ьдомленія 
участковаго врача о появляющихся заболйважяхъ, въ виду чего признаетъ 
нсобходимымъ наметить санитарныхъ попечителей въ селещяхъ изъ числа 
учителей, землевлад'йльцевъ, крестьянъ и другихъ лицъ.

Деятельность попечителей должна состоять въ близкомъ ознайомленій 
съ бытомъ населеній и съ санитарными недостатками местности; зат1змъ, въ 
ознайомленій паселенія съ сущностью болезни и т'бми м'Ьроиріятіями, ко
торый въ ожиданіи зііидеміи и во время ея могутъ быть проводимы, чтобы 
населеніе могло относиться къ нимъ раціонально.

Въ каждомъ медицинскомъ участк!» съгЬздъ находитъ необходимыми 
учредить участковый санитарный совйтъ, съ участіемп въ немт, врача. Роль 
такого совета-съ одной стороны объединять и регулировать деятельность 
санитарных'ь попечителей, сообразно съ постановленіями уЬздной санитар
ной комиссіи и съЬзда врачей, и способствовать успешному ироведенію мЪръ, 
съ другой — на основаній собранныхъ на мЬстЬ св’Ид’іиіій поставлять въ 
известность уездную санитарную комиссію о мЄстньіхт, санитарных;, не- 
достатках’ь и иуждахъ.

Л. Л. Казанскій высказал ь при этомгь, что учрежденіе участковых ;, 
санитарных;, сов'йтовь желательно не только въ виду таких'ь грозных;, 
анид,смій, как;, чума, по и какъ постоянной организаціи, такт, какъ въ 
уЄзді; во всякое время существуют";., іиіидемическія болйзни. Ст.'йздъ при
соединился въ вімсказашіому г. Казан; кимт, мпіиіію.

Ознайомленій населені;; ст. сущностью болйзнії и необходимыми мГ.ро- 
пріятіями, путемч. распространен!;; иечаттн.іхі. ороніюрі,, признано с і.'йздом ;> 
весьма ІІОЛСЗН1.ІМ ь и желательнымт,.

і'і.Т.идд, признастт, необходимым;, г.ъ селгніяхт., гді. находятся врачеб
ный амбулаторій, и других ;, крупныхт. сглеііілхіімЄіт., нт. случа й близ
кой опасщи ти, от/іі.лі.ііі.ія ном І.щепії; для чумных і. бо.'іі.ні.іХ’ь, причем ;, по 
мб щепія аги ві.і.іііі.і быть про ,т,назначены главным;, образом і. для с іучаііис 
ЗИІШДІНИ.І. И ІрІІІ.е.нніІІ.І . І. біаіірі ЮТПІ.І X Ь бо ІІІ.Ш.І XI. И .ІІІІІІІ. ДІЯТІ.ХЬ і;11’ 
числа за<><1.11.ііїніГ’Т. м бет них і, жителей, которые ііоап іа.ін оы ими носію я. 
ЛОВ ІТЬСЯ. І ІОМ І.ЩСНІН ЗТИ ДО ІЖІІІ.І бы ы. По ВОЗМОЖНОСТИ НЗО.НІрОІіаІЩЬІ'ІП І' 

> 11.1 і.і і і, самымь стриіимь ; р< ооімнінм і, гпгісщ.1 оттіо: н гс.ті.но кубически;
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содержзнія воздуха, соответственно предполагаемому числу кроватныхъ 
м ііст ь, вь виду гои чрезвычайной злокачественной и инфекціи какую она 
нріобрйтаеть при (.'одержаній больных'!, вігі; отих'і. условій.

Вь е.іуч.ч І;--,ке появленні забол іівапій среди скучеііпо-живущаго населе
ній признано целесообразной мЄрой - евакуація здоровыхъ во временный 
помЄііісііія, который на эго время необходимо изыскать или наскоро вы
строить.

Д ПІ дезинфекціи одежды И вещей С'ьЄзД'І, считаеть необходимым'!-, имЄть 
хотя-бы по одной подвижной дезинфекціонной камере для каждаго участ
ка. Одну камеру для уЄзда желательно нріобрЬсть тенерь-же (системы 
Юнга), таїсь какъ она необходима для дезинфекціи вещей и при другихь 
заразиыхь болЬзняхъ.

СьЬздь считаеть необходимььмъ усилить санитарный надзоръ на мЄ- 
стахь сборищъ людей: на рынкахъ, базарахъ, въ крупныхъ зкономіяхт,, 
въ школахь; обратить особенное вниманіе врачебио-санитарнаго надзора 
на тЄ селенія вь уЄздЄ, который известны, какъ наиболее излюбленный 
для энидемическихъ болезней вообще: тифа, оспы и другихъ.

СьЄздь признаетъ необходимой при зпидеміи мерой —устройство деше- 
выхъ столовыхъ и чайныхъ для бЄднаго класса населеній.

По заявление врачей Гроссуловскаго и Петроверовскаго участковъ, 
съездъ постановилъ просить управу изыскать средства для улучшенія пи- 
танія семей, въ которыхъ наблюдаются заболЄванія сыпнымъ тифомъ, пу- 
темъ-ли устройства столовыхъ, или выдачи продуктами.

ЗасФданіе 5 апреля (вечернее).

Присутствовали тЄ-же, кроме врача Ф. I. Грудзинскаго.
Прочитаны постановленій XIII губернскаго съезда врачей Херсонской 

губерній.
ВсЄ постановленій приняты у'Ьзднымъ сьЄ.здомт,; некоторый изъ нвхъ, 

ближе касающіяся организаціи медицины въ Тираспольскомь уЄздЄ, были 
подвергнуты болЄе подробному обсужденію, причемъ сделаны слЄдуюіція 
постановленій:

1) Въ м. ГроссуловЄ признано желательной постройка земскаго зданія 
подъ амбулаторію, съ помЄщєнісмт, подъ ир’юмпый покой не болЄе, какъ 
на 12 кроватей.

2) Вь м. Туманове, вт, имеющемся тамъ готовомъ помЄщснііі (уступлен- 
номъ земству кн. Абамеликомъ), признано желательным ь устройство пріем- 
наго покоя пока на четыре кровати, с ь полнымъ больничным ь сод(*ржа- 
НІеМ'Ь больныхъ.

3) Въ возникающихь такимъ образо.м ь пріемньїхт, ікжоях ь въ м.ч. ГрО( - 
сулові, и Туманові;, а вь будущем'!, и вь другихъ врачебных'ь ііункгахіч 
веденіе хозяйства, возлагать па врача, бе:‘,ь н.ізііачснія вь помощь ем\ о> о 
баго лица, если число кроватей не ііреві.пна«‘Т ь 10: при чін лі, ,ке крова к и 
больна- 10 вч, помощь врачу пмЄть особое лицо д ія ш ііолііеін.ч поручі ни 

врача по хозяйственной части.
4) Въ виду того, что вь у іізді; не существую ь пи одной ак\niepi.ii,
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почему акушерская помощь поставлена слабо, признано желательным!, при- 
глашепіе акушерокъ въ каждый участок!., иутемъ заміяцепія въ участкахъ 
одного изъ двухъ фельдшеров'!. — -фельдшерицей-акушеркой, какъ это и 
было уже высказано на нредыдущихъ съф.здахъ; для усиленім жалованья 
фельдшерицамъ-акушеркам!, постановлено просить особаго ассиїиованія, 
взамішь существующаго ассиїиованія па обучспіе сельскихт. иовитухь, не- 
достигаюіцаго, какі. выяснилось на предыдущем'!, с'ьЬзд'Ь, желательной 
пі’.ли. Подготовка-же сельских'!, повитух'!., при существованіи въ участкахъ 
фельдшсрипт.-аі.-ушерок'ь, можетъ вестись вь каждомь участк'Ь отдельно, 
безъ всякихъ особыхь затраті., и достигать лучшихъ результатові

5) Въ виду того, что пріобрйтеніе л'Ькарствъ изъ вольныхъ аптекъ по 
рецентамъ врачей обходится крайне дорого, почему является затрудни- 
тельнымъ для больныхъ; принимая во вниманіе, затЪмъ, что ограниченная 
выдача лФжарствъ изъ земскихъ аптекъ лишаетъ большую часть населенія 
возможности пользоваться медицинской помош.ью, за недоступностью л±- 
карствъ въ вольныхъ аптекахъ по ихъ дороговизн^, всл'йдствіе чего зем
ская медицина не достигаетъ своей главной цФли,— быть доступною для 
населенія, съ'Ьздъ признаетъ необходимымъ по возможности расширить вы
дачу лЬкарствъ изъ земскихъ аптекъ и озаботиться возможнымъ удешевле- 
шемъ пріобрЬтенія медикаментові, для земскихъ аптекъ; для чего реко- 
мендуетъ:

а) Осуществить выписку изъ-за границы т'Ьхъ препаратовъ, которые 
при такой выписка обходятся дешевле.

Ь) Выписку медикаментовъ отъ русскихъ дрогистовъ производить на 
ПІШИЙ ГОДЪ, ВМІ.СТО выписки по полугодіямі

с) Избегать забора медикаментовъ изъ м'йстныхъ вольныхъ аптекъ для 
нуждъ амбулаторій и больницъ, а особенно выписки ихъ по рецептамъ, 
гдіз это не представляется необходимыми.

б) Въ виду существованія въ селеніях'ь общественных!, и частныхъ 
оспопрививателей, которые находятся внЬ всякаго контроля врачей и при 
томь, производя оспоіірививаніс далеко не всегда безплатно, ті;мь самыми 
ограничивают!, досіуішость для населенія оснопрививанія, и таким'ь обра- 
зомь вм'йсто видимой пользы наносять песомнЬпный ущербі, дії.іу, при
знано необходимымI, обратить особенное вниманіе на постановку дГ.ла 
оспоіірививанія въ тЬхъ селеніяхь, гді; іімі.ются такіе оспопрививатели, 
усиленно командируя туда лиці, земско-медицингкаго персонала для осно- 
ирививаїїія.

Гл. И. ./. Г><1.шръ при атом і, заявил и с'ь йзду, что оігь на ходит ь не
обходимыми 1ІОДЧИІІІГІ I, ВС’ЙХ І, сущесті.уіощих'і, ІГЬ СеЛІЧііяХ'І. общественных'!, 
и ча< інвіх ь фельдшерові, и оспопрививателей фактическому контролю зем- 
СКИХ І, врачей, Г, I, кил у Tol о, ч то безконтро II.паи ПХТ. Д ІПІТС.ІІ.НОІ ТІ, совер
шенно їв надежна, а и I.которые изъ пи : і, не заслуживаю т і. никакого до- 
в1.рія по ( коим'1, приг.с'і і.еінп.ім і, качествам і.

.1 А. Катіккін колбу,ціл і, вопросі, о неотложной ш обхопімо« ти орі.і 
Н!і;',аиіи крачс' ліой помощи і. і. с.. 11, ю« ком і., иас.елсішом і, с га рооорл щами. 
СВ'Юобр.І.іІЮ П III ару,і.і ПОЄНО О І ІІОі ІІІІІІІМІН'Н I I. Іі.'іучної! медицин і; II МС.І.ІІ
цин« і.ом у цер< оііа і у.



273

При обсужденіи этого вопроса выяснилось, что населеніе с Плоскаго 
обращается къ медицинской помощи въ г. Тирасполь и м. Гроссулово; что 
въ сел і; Плоском'!, быль до сего времени общественный медицинскій фельд
шер'!., объ уколі,ііспіи котораго Плосковское волостное тіравленіе недавно 
уведомило управу, но си'йдішій о деятельности этого фельдшера пикакихъ 
не имеется; что с. Плоское-одно изъ крупныхъ селеній, значительно от
даленное оть врачебнаго пункта: отъ г. Тирасполя — на 20 версті,, отъ 
м. 1’россулова —на 15 верств.

В ъ виду этого съйздъ находить паилучшимь разрйшеніем'ь затронутаго 
вопроса — устройство врачебнаго пункта въ с. Кассел'Ь, отстоящемъ на 7 
верств отъ Плоскаго, принимая во вниманіе то обстоятельство, что и Кас
сель—большое селеніе, далеко отстоящее отъ врача. При этомъ П. Л. 
Гроссулъ- Толстой заявилъ, что Плосковское общество предлагаетъ даже 
субсидировать врача съ своей стороны, только съ т±мъ, чтобы онъ не 
жилъ въ самомъ с. Плоскомъ, такъ какъ населеніе с. Плоскаго изб'Ьгаетъ 
орисутствія вт, селй посторонняго лица, изъ опасенія, чтобы оно не про
никало въ бытовую и религіозную жизнь населеній.

М. Б. Дснбовскій прибавляетъ, что населеніе с. Касселя съ свой сто
роны давно уже предлагаетъ ежегодную субсидію земству отъ своего обще
ства на содержаніе врачебнаго пункта въ с. Кассел^.

Сангипарный врачъ, признавая вполн'й желательнымъ открьітіе земскаго 
врачебнаго пункта въ с. Касселі;, какъ и въ другихъ отдаленныхъ отъ 
медицинской помощи районахъ уйзда, полагаетъ однако, что болйе свобод
ная выдача медикаментові, изъ земскихъ аптекъ можетъ дать и по отно- 
шенію къ населенію с. Плоскаго желательные результаты, въ смыс.тй сбли- 
женія населенія съ врачемъ и доступности для населеній пользоваться 
услугами земской медицины, такъ какъ крестьянину недоступно никакое 
л'йченіе, если ему приходится пріобрйтать медикаменты изъ вольныхъ 
аптекъ.

Земско-медицинскіе вопросы въ собраніи Александрііі- 
скаго уїзди аго земства, 3 -6 мая 1S97 года.

В. В. Хижнякова.
Почти вс'1> вопросы, обсуждавшееся вт> то.пжо-что закончившемся зем- 

скомъ coopanin Адександр!й(‘ка1'о у’Ьзда, возбуждены управой ио iHiimiaiii- 
вЬ съЬзда земских'Ь врач<?П 18 1*1 марта 1897 года, ’ни еводяня кв <.
дующим и нр(‘дл<)Же1Ням ь управы, внесеннымч» на разимо i р> Lui* toup iiii

1) Открыть новый врачебный уча«’тонн», c i. m èjc гожи гслы* і ном . [
ЫовгородковкГ;, для чего вшчч’н въ см*Г>ту 189ч г 1780 р. по і<ів »м) 
счету: 1200 р. на жа'кшаїїіл- врачу, 250 р. па (о.іор.каше нрі; мнш • 
коя, 200 р. на медикаменты, 50 р. на неренязочныя средства, р- 
на пріобр Г.т<‘ніг инг і румгчі і <иы» и ЗО р д ія выписки м<‘дициін \ ь о 
лов'ь и га.и*1 ь. 15ГІНІчестно фе іі.дпіер’ягі» пр< пн »
остакивъ двухъ живущих в и Гніїері. въ раїниіі; пр< 1 •• ,,,<и » гк
участка. 2) Въ видах і. іучпн и ііосіаіниши під шер« ія»и



274 —

прнзнавъ необходимым!. приглашение а ку шерокъ-фельдшерица, пі, каждый 
врачебный участокъ, пригласить на первый годі, ио одной въ три участка, 
д ія чего ассигновать 1260 руб., считая жалованье 420 руб. р/ь года,. Кро
ні h того, управа просила гобрапіе разрешить врачамт. дЬлать представле
нії? in. управу о возпаграждопіи бол 1;е отийчающимь требованіям'ь сель- 
скихь бабок в - повитух ь и ассигновать для итого какую-нибудь сумму. 
3) По вопросу о мТ.ропріятіях ь ііротивь чумы управа просила открыть кре
ніть на случай ея появлсіїія и пріобрйсти 8 дезинфскціонньїхь камері, (но 

одной въ каждый врачебный участок!,). 4J Признать необходимым'!, устрой
ство при каждой л'Ьчебниц'й особаго зданія па дві; палаты и ассигновать 
ні устройство ні. 1898 году такихъ зданій при двухъ лечебницахь, со
гласно см 1;т1; и плану инженера, 2118 р. 10 к. 5) Прибавить кь ассигну
емыми уже 25 руб. на врачебный участокъ для выписки медиципскихь 
журналові, и газеті, еще по 5 руб., имйя въ виду удовлетвореніе потреб
ности въ зтом'ь фельдшеровь. 6) Ассигновать по 100 руб. на лЬчебиицу 
для продовольстві я дежурныхъ фельдшерові, ВМІІСТО 18 руб., внесенныхъ 
въ с.мЬту на 1897 годъ. 1) По Александрійской больниц!; управа предло
жила: ассигновать па ремонта, больницы изд. остатков'!, отъ смЪтныхь на
значеній до 500 руб., такт, какъ собрапіе, имЬя въ виду новую постройку, 
не сдЬлало ассигновки для необходимаго ремонта старыхъ зданій; назна
чить 500 руб. на жалованье двумъ сестрамт, милосердія, такі, какъ вне
сенная вт, смі'.ту сумма вь 240 р. оказалась недостаточной для приглапіенія 
даже одной; учредить при дезинфекціонньїхт, камерахъ больницы должность 
особаго дезинфектора, с ь жалованьемъ въ 180 руб. 8) По Новогеоргіевской 
лЬчебницТ,: ассигновать 200 руб. для пріобріїтенія прилегающей кт. ея 
усадьб Ь полосы земли и 701 руб. па ремонта, лечебницы и устройство при 
ней двухъ цементированных'!, выгребовь. 9) По Дмитровской лечебниц!;: 
внести в і, см ітгу 3665 р. 72 к. на постройку при ней дома для врача, са
рая, ледника, кухни и мертвецкой. 10) По Новопрагской: сдЬлать доассиг- 
нованіе въ 400 руб. кт, внесенным'!, въ смЬту 1897 года 1400 р., па по
стройку дома врача, и ассигновать 150 руб. на устройство сарая и погре
ба. 11) По Александрійской аптек!;: сд'йлать доассигнованіе въ 2000 руб. 
кт, ассигнованным ь па постройку лабораторії! 4000 руб , для устройства 
ожидальни л,ля больиыхъ и склада медикаментовь. 12) Для пособія откры
вающемуся женско-медицинскому институту назначить единовременно 100 р. 
13) Предложены ел Іідуюіція хода тайства пород'!, губернским ь земством !-,: о 
скорІійнк м ь оті.рьіііп лТ.чебпицы в ь дер. Макарови І;; о возобновлеіііп при 
з<;мской фельдшерской шкоті; зем кнхь стипендій и огкрі.ітіїї при ней ин
терната: об і, устройств!; межъ - уіізднаго участка губерпскаго земства ні 
границі; сІажрні.іх і. частей АЛександрійскаі'О и І'І'їнсавеїтра.і,снаго уіндон ь, 
ві> который вошла - бы < >сгі гіш;кеі:ап волості. Длекеаіі і.ріпскаї о y lu.ia; о 
сої лаїїв піи между собою уі.здіп.іх ь земі'гіть для безо іатнаго лініеііін ні. 
зем’ ких ь л ізісоїіьіл і, учрежд.і нівх і. всІ;\ і. крсстіаш і. Хереіинч.оЙ губерній. 
14) Ійіе<н на ран м<ті р І.ніо собраііін пос іаїкііиіеііін XIII с i.h.pia врачей н 
продет а ви І єлей лем< гвь и городові., управа пре дложн іа іірііннгь н\і. і.ь 
< иі.діінію и /іі/і.інічіЬ при інав і, ііі і'і.'іілдом і. полный ангоріггі гі. ї ї- лем
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ско-медицинскихъ вопросах!,; въ своемъ докладе управа останавливала внима- 
ніе собранія на следующих!, постановлепіях!, съезда: „плата ва, (всЬхъ) зем- 
скихъ л 1;чебныхъ учрежденіяха, должна быть отм Ьнена для (всЄхь) крестьянъ 
Херсонский губерній, для вс1;ха, безь различія ипфекціонньїхь больныхъ и 
для пршплыхь рабочихъ“; о желательности устройства на счета, губерн- 
скаго земства пріютовь для неизлечимых!, хрониковъ и реорганизации со
ответственно этой потребности Новоукраинской богадЪльни губернскаго 
земства; о желательности дальнейшей оргапизаціи па счетъ губернскаго 
земства врачебной помощи для окрайнъ у1;здовъ въ форме межъ-уездпыхъ 
участков!,; о „желательности полной безплатносте помощи въ амбулато-
р!яхъ и выдачи лекарствъ по рецептамь врачей для вс!;хъ безъ исключе- 
нія земскихъ плателыциковъ1'; Херсонская губернская больница, какъ ле
чебное учреждеш’е, общегубернскаго значеній не имЬетъ, и ея существо- 
ваніе желательно лишь какъ учрежденія, служащаго для образованія низ-
шаго медиципскаго персонала; было - бы въ общегубернскихъ интересахъ 
открьітіе при ней курсовъ для подготовленія акушерокъ-фельдшерица,.

Воъ предложен ')я управы были принято! собраніемь, за исключеніемь одно
го (11). ИзмЄнєнія, не иміііоїція, впрочемъ, важнаго значеній, произошли 
лишь по нескольким ь предложешямъ: такъ вместо 100 руб. па каждую 
лечебницу для продовольствія фельдшеровъ назначено по 54 руб.; на ре- 
монтъ Александрійской больницы назначено 150 руб. вмЄсто 500 руб; ожи
дальню и складъ при Александрійской аптеке собраніе нашло возмож- 
нымъ устроить безъ особого ассигповапія, на имЄющіяся уже 4 тыс. руб

Пренія возникали по вопросу объ открыто! нового врачебнаго участка, 
причемъ гласный И. И. Гороновичъ настаивала^ на необходимости не увели
чивать число участковъ, а уменьшить до 5, такъ какъ тогда медицинская 
помощь, по его мнЄнію, будетъ поставлена гораздо лучше. Гл. Гороновича 
поддерживала, докторъ медицины (она, же земскій начальники) гласный 
Величковскій. Но вопросъ при открытой баллотировке прошелъ подавляю- 
щимъ большинством!,. Предложеніе управы о приглашеніи акушерокъ- 
фельдшерицъ, послі; непродолжительных!, пропій, было принято сравнитель
но слабымъ большинс/1 вом ь голосові,. Для вознаграждепія сельских ь ба- 
бокъ-повитухь собраніе ассигновало вь виде опыта 50 рублей. Всі: статьи 
расходов!, но медицині;, ежегодно вносимы,ч ва, смету, были безь преній 
утверждены собраніем ь и на будуїцій года,. Сделаны еще асешаїовавія для 
вознаграждепія фельдшеров і, при Александрійской больниц I: (60 руб.) и 
удовле і вороны ходатайства: врача Золотницкого на < гпіичідіїо его сыну 
(300 р.), фельшора «Рилиппенко па воспитаїїіс дочерей (200 р.) и фельдше
ра Шкицкаго на лішеніе (50 р.).

Самыми острым а. воироеомъ, возбудившим а. болій* всего преіііп, яс.и їси 
вопрос і, отіни ит<*л1.но прибавок!, і; і, жалов.інію нр ічеіі да выслугу ііль. 
Іі.ікь извГстпо, прибавки сущс< а конавші и раньше, по пре,.і,ло.к< цію гл I < — 
ропови'іа отменены і.ва года тому пазадъ На. Прошюм і. го IV сінніл і о.і- 
никалі, атоті, воііро.-і., п собраніе поруш ю о< обоіі і;оміг<іи ныраеоы і ь 
способі, козині раа .іі'ііія врачей. І І.і второй дічн. засі.д иііп іп.іні іншії . 
браній, на запрос,!, гласных;,, коміка із гооош.іі і і, что она ш* ііриіп із ь
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оцре 1I;,кипим і. hi.iho i.imi>, такт. киї. і, нашла, что вопрось о прибавках і, 
Нр.ІЧГІМІ. пообходимо ||('|И'1'МОІ рІ.ГІ, II. І НИЗИ с І. ОІІредІІЛСНІСМ І, ПІТНІ П II рп.І- 

міірн жа.іов.нп.н другим І. < і\ж.пцпм і. з<чсгва. І>о іьіпинс і но собранія ла
нки і<> і'іюс жел.шіе по отґііі ив.ггь •.нон. Ііаоол І.віінй у не|.хі, ноиросі, и 
ріппигі. его НІ. .»ту Hie cocciю; неї. гоноривініе ні.ісказі.інплиеі, за но.иііігр:і-,«. 
(еніе врачеП ні. юн или другоП формі:, и і ія выработки этой формы бы
ла іі.ібраііа ко.мііі'СІн, і.оіорая должна оі.гіа на иі І’.ду іоіній доці, пред,-л явить 
сноп соображеііін. Через і. доні, пре.н Ііда гелі. комин іи //. //. Гирвноцнчі, про- 
че.гі. записку, вь которой доказывал г невозможное л ь для земства увеличивать 
свои расходы на медицину дальше; высказываясь за увелич» ніс вознаграж- 
денін врачей, он ь цаходилъ, что ото нужно сд, Вдал ь ну гем і. умсиьігп-нія 
количества врачей. Но мніиіію И- И. Гороповича (ко.миссіи ?), дойдя до 
H.nihciTiaro нредТ.ла, необходимо умепыпагь, а не увеличивать число врачей. 
Помощи населеній больніія амбулаторій врачей нс приносять; необходимо 
уменьшить число врачей до 5, они будуть обязаны обьі.зжать свои участ
ки и бороться сь апидеміями; тогда медицина вь у1:зд,I; будеть гораздо раціо
нальній) поставлена, ч І;м і. теперь, і'величопіе расходов ь на медицину, до
ходивших ь вь 1K9G году до 32'ве йхт. смі тньїх ь расходов'ь, по мнЪш'ю 
гласнаго, является результатом!, чрезмйрныхь заботь о физической сто
роні; чсловЬческой природы, в ь ущерб ь духовной. Мнілііе И. И. Гороно- 
вича не встретило поддержки среди гласных ь, и собрапіе, рЬіпивч, закры
той баллотировкой покончить сь вопросомь о прибавках!, врачамь, оста
новилось на следующемь предложеніи гл. Сокальскаго: 25'*/,, прибавляется 
кь основному жалованью (1000 р.) за выслугу 5 лФть и 50'ф за выслугу 
10 лТ.тъ; по полуменій же эмеритуры прибавки уничтожаются, и врачъ 
вступаеть р.ь личное соглаїненіе ст, земствомь относите.їіно продолженія 
службы и размера вознагражденія. Вопроса быль поставлені, на баллоти
ровку, безъ вьід1>ленія врачей, поступившихь на службу вь теченіе послФд- 
нихъ л Г»ть и вновь приглашаемыхъ. При закрытой баллотировка большин
ством!, 15 противъ ІЗ голосові, предложеніе было принято. ЗатФмь было 
рЬшено вовросъ о прибавкахъ врачамь пересматривать черезъ каждые 3 
года. Предложеніе гл Пшиевича о томъ, чтобы счеть прослуженныхъ лФтъ 
вести со дня принятія рФшенія собранія о прибавках!,, и о томъ, чтобы 
врачей городских!., какъ лучше обезпеченныхъ, лишить права на прибав
ки. собраніемі, отвергнуты безь преній. СмФта по медицинской части на 
1898 годъ достигла 86801 руб. 77 коп., превышая такимъ образомъ про
шлогоднюю смФту на 13824 р. 65 к.

Св1д1»Н1Я по npitory для питомцевъ при Херсонскихъ 
земскихъ Богоугодных!» заведенгяхъ, за 16—30 апреля 

1897 года.
Врача пріюта А. 0. Пукалова.

На 16 апрФля состояло 
Прибыло за отче гное время

706 дфтей.
28
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Отдано на всегдашнее безъ пособія отъ земства попеченіе 6 д-Ьтей
Умерло....................................   g

Къ 1 мая состоять......................................................................................719

ДЬтьми груднаго возраста въ пріютЬ проведено 201 день, что въ сред
нему составляет, по 13,4 реб. въ день.

Въ томъ числі; больными дітьми проведено 8G дней, или вл, среднему, 
ежедневно было ВЛ, пріют'Ь G больныхъ дітей.

Кормилицами проведено въ иріюті 94 дня, или въ среднемъ находи
лось ихъ въ пріют'Ь 6,25 въ день. На простомъ молок b состояло ежедневно 
(вслФдствіе недостатка кормили цъ) 4 ребенка.

У постутшвшихъ (Ъьпгей: 1) развитіе хорошее—11, среднее—9, плохое— 
8; 2) возрастъ: до 7 дн.-13, 1—2 вед.—6, 2 нед,—1 мЬс,—5, 1—3 м. —2. 

3 — 6 м.—2; 3) поступили съ болезнями:

Bronchitis - 1, Anchyloglosson - 6, Icterus—4, Conjunctivitis —1, Blennor- 
rhoea—3 Haemorrhagia umb. —1, Anaemia —1, Mastitis—1, Lues—1.

Умерли: отъ Dyspepsia —2, Pneumon. croup. —1, Syphilis—2, Meningitis — 
2, Pertussis —1, Morbilli—1, Inanitio —1 (недонос.).

Возрастъ умершихъ: до 1 м4с. —1,1—3 м.—4, 6 м.—1 г. —З, 1—2 г. —1.

Пользовано амбулаторно и на дому 79 питомцевъ; посЬщеній было 91 
Трудно больныя д/Ьти оставляются въ пріютЬ, а страдающія заразными бо
лезнями направляются въ заразное отдЬлепіе губернской земской больницы.

ПосЄщєнія по болФзнямъ:
1) Typhus abdomin. ... 1

2) Anaemia.................................... 1

3) Catarrhus vent. ... 2

4) Odontalgia .... 3

5) Cataracta congen. . . 1

6) Varicella....................................1

7) Intertrigo . . .2

8) Otitis.............................................1

9) Blepharitis ... 1

10) Bronchitis ... 8

11) Rachitis 2

12) Morbilli .... 6

13) Enteritis .... 6

14) Conjunctivitis -r>

Возраст ь амбулаторных і. больных ь
до 1 м),<■. 1 3 м. 3 6 м. б м. I

13 10 13 1G

15) Influenza........................................... 1

1G) Abscessus...........................................4

17) Erythema........................................... 1

18) Soor................................................... 2

19) Helminthiasis . . . • 1

20) Pneumonia croup. . • •

21) Erosio............................................ ।

22) Pertussis . •

23) Aphtae...................................

24) Rubeola epid. •
25) Eczema . ■ • • b

26) Scroplnilosis . • • ■

27) Febris inlermilt • *

28) Ityspepsia .

I_ о г 2 -5 л» старше 5 л. Всею,
р 7415 6 6
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Движеніе больныхъ въ Херсонской губернской земской 
психіатрнческой лечебниц! и колоній.

За 1—30 апргъля 1897 года.
За завЬдующаго лечебницею И. С. Ланда.

I. Состояло на 1 апрЬля 1897 года:
А) въ городской лЬчебпицй .
Б) „ колоній . ....................................

Переведены изъ колоній въ лечебницу вслЄдствіє 
перемены въ психическомъ СОСТОЯНІИ и для выписки 
изъ лЬчебницы: ..................................................................................

Діагнози биліззней переведенныхъ больныхъ:
Paralysis progr. gen.................................................................
Dementia secundaria. ... . .
Hystero-epilepsia................................................................
Psycho-epilepsia.........................................................................

Переведены изъ лечебницы въ колонію (hystero 
epilepsia)...................................................................................................

Въ числе поступившихъ рецидивистовъ было

II. Поступило въ апреле въ лечебницу .

поступившихъ ВЪ 23-й разъ (psychosis periodica)
п 9 4-й я (hystero-epilepsia)

9 3-й я (paranoia chronica)
я 9 3-й 9 (psychosis periodica).
9 9 3-й 9 (psycho-epilepsia)
9 9 3-й Л (sclerosis dis. cerebro-spin.
Я 9 3-й 9 (dementia secundaria)
9 ВО 2-й Л (dementia secundaria)
Я Я 2-й Я (paranoia chronica) .
9 я 2-й 9 (psycho-epilepsia)
П

Помгьщенъг
я

ВЪ

2-й ,
лечебницу:

(paralysis progressiva gen.)

1) Одесской уездной земской управой . . . .
2) Александр!йеной уездной земской управой
3) Ананьевской уездной земской управой
4) изъ Бобринецкой земской больницы . . . .
5) в Херсонской губернской больницы
б) земскими врачами Херсонскаго уезда.
7) ХерСОНСКОЙ ГОрОДСКОЙ ПОЛИЦ1011

8) Елисаветградской городской полтцей
9) Херсонской у 1;здной поинйей . . . . .

10) сельской иолигцей Херсонскаго уезда
11) родственниками . ...

11о мн.<ц1у поступивпне больные рас
пределяю! ся:

1) г. Херсонъ . . .
2) Херсон« к!й у 1;зд ь
3) ТирЛСНОЛ! < К1Г| я
4/ Елисавет! р;|дс|.!й „ .

5) Ан !Н1.е1!«1ой. , .
б) А л« !.«'ан,1р!й«'1ий „
7) Одесс|;!й „
8) Дн 1л!ро! «'1.1Й у'1.зд|, Таврической 1 уб.

Муж. Жен. Всего.
203 205 408

79 61 140

Муж. Жен. Всего. 
2 2 4

Муж. Жен. Всего.
1 — 1
1 — 1

— 1 1
— 1 1

Муж. Жен. Всего. 
1 1

Муж. Жен. Всего. 
24 18 42

Муж. Жен. Всего.
9 4 13:
1 — 1

— 1 1
1 — 1

— 1 1
1 - 1

— 1 1
1 — 1
1 1 2
2—2
1 — 1
1 - 1

Муж. Жен. Всего 
1 1 2
3 2 5
1 2 3
6 I 7
2 2 4

__ 2 2
1 1 2
1 - ।
о — 2
5 1 С>
2 4 • ’

Муж. Ж«чі. Всею

.»

7 3 l<>
о о

7 о у
1 о <>

О Сі
o 4

♦ > —.
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III . Выбыло въ апрЪлк: Муж.
1) психически здоровые............................................ 2

(ОДИН’Ь испытуемый, обвивавшійся въ покуше- 
иіи на изнасилованіе; одинъ испытуемый и 
одна испытуемая, обвинявшиеся въ поджог!;)

2) выздоровело............................................. . . 2
3) выбыло сь улучшеніемь............................................ 9
4) „ безъ улучшения ..... 3
5) умерло............................................................................... 1

Діагнози выбывшихъ: Муж.
—а) психически здоровые........................................... 2
— Ь) выздоров'Ьвшихъ:
Mania........................................................................................ 1
Paranoia hak acuta............................................................. 1
— с) выбывшихъ съ улучшешемъ: Муж.
Paranoia chronica............................................................. 1
Mania . . . . ................................... 1
Psycho-epilepsia............................................................. 4
Hystero-epilepsia............................................................. —
Psychosis periodica............................................................. 1
Lues cerebri . ..................................................... 1
Melancholia............................................................................... 1
— d) выбывшихъ безъ улучшенія: Муж.
Paranoia ehr. hypochondr.................................................. 1
Psycho-epilepsia...................................................................... 1
Paralysis progressiva gen. ... . . 1
Imbecillitas..................................................... . 1
Dementia senilis...................................................................... 1
Melancholia . .  —
Dementia secundaria. . . .... 1
Sclerosis dissemin. cerebro-spin. .... —
—e) умершихъ: Муж.
Dementia et. marasmus senilis ... —
Paralysis progressiva et dementia paralytica I
Melancholia el tuberculosis pulm. ... —
Psycho-epilepsia et tubercul. pulm. . . . —
Dementia secund, et tuberculosis puhn. . . —

IV. Состояло на I мая 1897 года: Муж.
А) въ городской лГ.чебниц'й ... 212
В) „ КОЛОПІІІ .... . . 77

Состоявшие ні. лізчебниці; на I мая 1897 года больные по

Жен. Всего.

— 2
5 14
8 11
5 6

Жен. Всего.
1 3

— 1
— 1

Жен. Всего.
1

1 2
2 6
1 1
1 2

1
— 1

Жен. Всего.
— 1

1
1 2
1 2

— 1
1 . 1 

1
1 1

Жен. Всего.
I 1
1 2
1 1
1 I
I I

Ик'Я. Вс 
2(»5 417

60 137
огд 1>лен!нм'ь

»аспред'Ьляются таїсь:
а) спокойное отдііленіе .
Ь) безиокойио«* ,
<•) буйное

Всего .
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1. А лексан- 16—30 апрЬля 1897 Г. 8 9 34 35 I I 1 9 16 2 I п 24 17 1

дрійскій 1 — 15 Я ) - — о у 7 —— о 8 12 м.«М —— 9 і* 
а « 13 1

уФздъ. 16-30 1896 п 1 «МВ * 47 21 — 1 И 13 ___4 ___ 1_ 17 О і Ч і «в» і 
і

2. Ананьев- 16-30 апреля 1897 г. 5 10 19 48 О ■ 11 8 96 .>6 11 1 о і ♦ '•*

скій уЬздъ. 1-15 .
16-30 1896

п
п

2

3
17
15

6
9 
4^

34
32

1
10

6 7
I 10

9
12

53
46

64
40 /

14
6

3« •
23

■41
25

і
<
•

3. Елисавет- | 16—30 апреля 1897 г.
ктммм»«-

■*’ — 1 41 4 97 О’) 40 15 50 13 10 6 65 • к 1 —-в 
градсый 1-15 2 13 1 32 13 1 0 14 О*»5«) •3 1 24 ] ч •)
уъздъ. 16 -30 1896 п 3 1 6 18 38 —— 22 29 30 16 6 12 10 17 ! і

4. Одесскій І 16—30 апреля 1897 Г. 65 15 16 7 • —* • «мм» В 3 9 • ) — 3 31 34 1 
і

уЪздъ. 1-15 ,
1896

м о-> 2 10 3 ■■■■ — — • 3 3 —— 1 1 6 •ю —►

16 -30 п
її 3 9 1 ' * — —— 19 .) 6 1 • і 4 < і О л

5. Тирасполь-1 16—30 апреля 1897 Г. 4 3 24 9 1 I ) - ■ - 3 1 2 і 6 4 і :з —

скій у'кздъ. | 1 1 о п н н 1 20 16 9 1 10 1 6 • ) 3 2 25 ■ ■

16-30 1896 м 61 41 14 о 15 —• 1 112 11 3 —• __ 9_ 10 2С

6. Херсонскій 16—30 апреля 1897 Г, 11 1 23 О 1 ■■ ■І ІЗ 21 • >*7 16 о/ 52
уЬздъ. | 1-15 „ и 4 — 23 ■ ■ ■ ««■мм. Зі 19 , 27 43 «ЛЭ н1 о

1 1^30 1896 п 4 4 17 — ■ ■' 4 23 15 13 1 41 60 .)

По губерній. '| 16—30 апріля 1897 г. 93 79 63 218 77 60 40 240 100 I 53 72 313 215 7
| 1-15 я •• 31 32 40 135 30 25 43 143 91 45 79 137 198 7
I 16-30 1896 р 114 65 31 117 84 —— 34 87 130 84 28 59 110 184 8

7. Одесское | 6-19 апр'Ьля 1897 г. 1 о 17 10 3 4 6 -0 1 о 4 4 ' 1 —- 7 49 1 
і

градонач. I 28 мар.— 5 апр. „ ?? 10 18 ОО 13 4 14 ; 4 ■ ■ 1 : 10 О < о» > ——

■■ - - — .
1 7—20 апреля 1896 я 71 31 49 12 (Л 7 9 — — — 12 »>4 —
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Наблюденья, относяшіяся къ эпидемическим і, заболі- 
ваніям і>.

Скарлатина (16 — 30 апрЬля). Въ д. Макаривкп,, Александрійскаго 
уЬзда, сь 23 апр'Ьля начали наблюдаться случаи заболЬваїїія скарлатиною, 
средней силы, некоторые сь злокачественными скарлатинозными жабами; 
въ настоящее время состоишь 7 больныхъ (въ 3 домахъ); умеръ одинъ ре- 
бенокъ (3 лЬтъ) на третій день заболЬванія. (Серебренникъ.)

— Въ пос. Ново-Украгткгь, Елисаветградскаго у'Ьзда, скарлатина лока
лизируется главнымъ образомъ въ одной (такъ называемой второй) части 
посада. (Вильчуръ.)

Оспа (16 — 30 апреля). Случаи заболФванія оспою въ д. Н.-Кантаку- 
зенкп, Ананьевскаго у^зда, очень легкой формы, и должны быть отнесены 
къ varioloid’y. (Гарь.)

— Въ Севериновскомъ участка, Одесскаго уйзда, оспа проявляется еди
ничными случаями почти іювсемізстно, въ особенности въ районахъ Біьль- 
чанской и Илъгшской волостей, но нигд1> не принимаетъ эпидемическаго ха
рактера, благодаря оспопрививанію. (Гольдъ.)

Брюшной тифъ (16—30 апр'Ьля). Въ Аджамскомъ участкЬ, Алексан
дрійскаго уЬзда, брюшной тифъ за отчетный перюдъ замЬтно усилился. 
Эпидемически существуетъ пока только въ д. Григорьевка, въ остальныхъ 
м'Ьстахъ—спорадически. Форма тифа—тяжелая, нередко съ осложненіями; 
исходы пока благопріятньїе. (Шгпромбергъ.)

— Зпидемія брюшнаго тифа въ с. Пасиигьлахъ, Ананьевскаго уЬзда, пре
кращается. Новыхъ заболЬваній, за исключешемъ одного —въ легкой фор- 
мЬ, не было за отчетный перюдъ. (Росляковъ.)

— Въ м. Доманевкгъ, Ананьевскаго уЬзда, случаи тифа появились исклю
чительно въ одномъ дом±: одинъ за другимъ постепенно забо.тЬли дЬти 
одного сапожника. (Гаръ.)

— Больной брюншым'ь тифомъ в'ь г. Новомиргородгъ доставленъ изъ с. 
Туріи, Кіевской губерній, гд'Ь, по его словам'!., было нисколько таких ь слу- 
чаевъ и гд'Ь онъ дней 10 тому назад'!, заболкль. (/і'нсп.герь.)

— В’ь с. Ли'мнкіь, Одесскаго у Г.зда, брюшной тифъ вновь проявился въ 
ВИД’Ь ДОМОВОЙ :>ПИДЄМІИ, В'!, ОДНОМ'!, дом І:. Забол Ь.111 ОТСЦ'Ь семьи п двое д Ь- 
тей. ВсЬ трое помЬщепы въ болыпщЬ и нынЬ выздоравливаю'! і.. Течеше 
болЬзии легкое. Зам іітііі.і восьма р і.зьія крп гпчоскія явленій, с ь оі.ісгрьім ь 
ііаденіем'ь температуры. ( l'u.ib'h,.)

Дифтеритт (16 ЗО апрі'.ли). Дифгі рп 1'1, ві. Д. ('офіа.кіь, ('і авровскоіі 
ВОЛ. Ананьевскаго уйзда, ог|>апнчцваотся одним ь смертным і. случаем в; двоє 
больных’!. СЪ абортивной формой дифтерита ВЫЗДОрОВ І'.ЛІІ. ( 1'чСЛЛЬ!

— Вт. с. Ка.іаикіь, Елисанеіт’радскаї'о у і.іда, 38 агір'Іітн с.іучаїїио оона 
рушены больные СІ. дпфт ори I оМ ь. В ь тот Ь же ієні, больной 1 о 1Ь !■, о 
лЬт'ь, съ лифт о; >н томі, .iliia, иск ог.іоточпаїо прост ранет ва и ио<л, и > ь 
значит сльиммь отском ь 11114111011 ьіі.гчаїї.и, сдіілаїї.і прививка . і.н.ороіі.н 
(1000 един), на 5-й лень либо 11.в.інін ; послі, прививки оіє.к і.аккоі.і 
сіа.'іі, уменьшат 1.1 и, пак літ мі.сшми pa.i|>i.ix hi tiki- ho none-' .01 10 пік до 



полі.IKI плохое; 29-го нторнчпан прш иька (|<ИЮ един.) ('.іучий атоп , щ, 
выешсй степени тн.і.е.ній. кончи.и ■! к і а и.їй і, нужно іюдаї а гі,, н і. і:и,іу 
поздней іірпішнкн 2-й і іучаїї. Ма и.чиї.ь, Ні лі.і і., « ь дифтеритом'!. зіиіа 
и сі. ііачннаїоіцнмі а л їли >< і оронпим і, опі.омі. ь.і 1.1 ч.ті і:и шеи- первая при
вивка 29 аир Він, на второй .ієні, забої І.нанін, І (И н І един.; втора я - стольно 
же апрВ.ні: кромВ юіо. < по і в 1.1 є і в) юіц.і я мій шал терапія; больной 
ві.іздоранлнкаег ь. < < > /н п/и-нннкь.)

Коклюшъ (Ні зо анріі.ія). Вь с. Гираснолі.снаго уіпда,
коклюш в появи.ви вь иогл 1.Н1ИХ в чшллх в Марга и обнаружен ь 21 аіірВля, 
когда болВзнв приняла уже харакнрь апи.і.еміи. Число больпьіх’і.-42, вь 
34 домахь, возраст ь заоол Іалних в: (» м. -12 літії.. Быль 1 смертний слу
чай (дкв. І г.). (Зіьлинсній.)

Сапъ (16 - 30 апреля). Вольной сапомг, о которомь я соооіцаль рань
ше (ем. „Врач. Хрон.“ № 6, стр. 213), скончался. Вь послЬднее время 
быль еще одинь случай забол Ьваніи сапомъ — в ь м. Севериновкіь^ наближав
шійся у одного поссесора-еврея, со смертнымь исходомь. Источника зара
зы нельзя было доискаться, так ь как ь у больного лошадей нЬтъ; но онъ 
содержись постоялый дворь и, вероятно, заразился отъ лошадей какого- 
либо ироіізжаго. (Го.іьдь.)

— Вь ведомости по Ровенскому участку, Елисаветградскаго уйзда, отмФ- 
чень за отчетный періодь случай забо.тйванія сапомъ въ с. Вороновть, С'е- 
менастовской волости. (Сан. Отдіьл.).

Географическое распред Ьленіе эпидемическихъ заболі- 
ваній въ губерній.

Настоящей отчетный періодь (2-я половина апреля), въ противополож
ность предыдущему, характеризуется значительнымь возрастаніемь въ гу
берній почти вс'Ьхь эпидемическихъ забол^ваній, за исключеніемь дифтери
та^ Особенно заметно усилились за настоящій періодь: оспа^ брюшной и 
сыпной тифы, дизентерія и коклюшъ; что касается повьішенія цифры забо- 
л^ваній корью и скарлатиною, то таковое главнымъ образомъ обусловли
вается болЪе полными св'Ьдізніями, сравнительно съ предшествовавшимъ пе- 
ріодомь, по уЪздамъ — Одесскому и Елисаветградскому.

РаспредЬленіе отдЬльныхъ эпидемическихъ заболЬваній на территоріи 
губерній за отчетный періодь представлялось въ сл'Ьдующемъ видіЬ:

Корь представила значительно повышенную цифру заболізваній въ Одес- 
скомъ у'ЬздЬ, всл^дствіе включеній въ ведомость свіздфній (за предыдущий 
періодь--недоставленныхъ) по Сычавскому участку, на территоріи котораго 
корь имЬетъ эпидемическое распространеніе. Въ остальныхъ уЪздакъ за- 
болЬванія корью наблюдаются въ единичныхъ случаяхъ.

(Шарлатана дала повышенную цифру заболішаній въ Елисаветградском ь 
и Одесском ь у Ьздахь. Въ Елисаветградскомъ уЬзд± повьішеніе цифры скар- 
латинозныхъ заболЬваній за настоящій періодь объясняется включеним ь 
въ ведомость свг§дЬній (за предыдущей періодь —недоставлепныхь) но Кли- 
саветградскому и Бобринецкому участкамъ, на территоріи которыхъ скарла- 
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тикозная зпидемія имізеть преобладающее распространеніе; въ Одесскомъ 
уйздіз значительная зпидемія скарлатины обнаружена па хут. Кривопища, 
Курнсово-Покровской волосі и.

Оспа снова значительно возросла въ Ананьевскомь, Одесскомъ и Ти
распольскомъ уТ.здг1;. Въ Ананьевском ь уізздіз заболЬванія оспою за отчет
ный період і, наблюдались въ волостяхъ - Врадіевс.кой, Гвоздавской, Люба- 
шевской и Кантакузовской; вь Одесскомь — вь г, Маякахь и волостяхъ — 
Б'йльчанской, Ильинской, Калаглейской, Куртовской и Раснопольской; въ 
Тираснольскомъ уйздЬ — вь г. Дубоссарахъ и волостяхъ — Лунговской, Сло- 
бодзейской и Еввеньевской, а въ единичныхъ случаяхъ—и вь нЪкоторыхъ 
другихъ волостяхъ.

Брюшной пныръ далі, повышенную цифру заболізваній въ 4 уЪздахъ. 
Особенно заметно брюшной тифъ усилился въ Елисаветградскомъ угЬзд±, 
на территоріи котораго значительный знидеміи брюшнаго тифа за отчет
ный періодь отмйчены въ с.с. Грузскомъ (17 заб.) и МигЬ1> (12) и м. Ров- 
номъ (18).

Сыпной тифъ заметно гюзросъ въ Александрійскомь, Глисаветградскомъ 
и Тираспольскомъ уЬздахъ. Болізе значительна™ напряжения сыпной тифъ 
достигаетъ по прежнему въ Александршскомъ уЬзд'Ь, гд-й имъ поражены 
главнымъ образомъ волости Богоявленская и соседняя съ нею Красно-Ка
менская; въ Елисаветградскомъ у±зд± заболізванія сыпнымъ тифомъ за от
четный перюдъ обнаружены во многихъ пунктахъ с Ьверо - западныхъ во
лостей уіізда, хотя только въ единичныхъ случаяхъ; въ Тираспольскомъ 
уізздіз заболізванія сыпнымъ тифомъ продолжали наблюдаться въ Ново-Пе
тровской волости и вновь обнаружены въ н'Ьсколькихъ пунктахъ Евгеньев- 
ской волости.

Дифтериті по прежнему существуетъ въ губерній въ ничтожпыхъ раз- 
мЬрахъ.

Дизентерія начинаетъ усиливаться во вс'Ьхъ уЪздахъ, но преобладаю
щее развитее продолжаетъ сохранять въ Ананьевскомъ уізздіз.

Боклюшъ усилился во вс'Ьхъ укздахъ, за исключеніемь Елисаветград- 
скаго.

Сое і а в ь м'їістонахождеіііе временно - служащего, нои
случаю знидемій, земски го медицннскаго персонала.

Относящіяея сюда свіідіиіія доставлены только Е.зисаветградскою у 1>зднок>
земскою управою, за 16 30 аирТ.ля.

М^стонахожденіо 
служащихъ:

С. I 1<*Тро-( )(•') pou'L 
„ благодатное 
в І іомпан Іюві.а .

Медицинское 
званіе 

служащих ъ: 

фольднк р в 
фельдшер ь 
фельдшер’!,

Съ какого времени нахо
дится въ данномъ пунк

ті:

с ь 15 февраля 1807 г.
„ 9 августа 1896 г. 
п 9 октября 1896 г.

Названі» зпидеміи:

"I
(•карма і аал.

1 ні:, і'і.і на но ь аіпі нмні \ і, no а і им i. n\ iikі a m і. hi. i \ uvpiivіа»и унран L uv a »1 !.<• tc
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ВЕДОМОСТЬ
объ эпидемическихъ заболЪвашяхъ въ Херсонской губерній
(Цифры, стоящім передъ пазваніями 

на прилагаемой
волості 

къ „X
лі, соотвІ:тстнук>і”ь 
фопіШ'І;“ карті;). нумерацій волостей
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а) За 16—ЗО апрп>ля 1897 г. *).
—

1. Аленсандрійскій уЪздъ.
г. Новогеоргіевеггь ....

1

і______ 1 — — — (> — — . — з
3. е. Стецовка..................................... —* ■ " — —* — ■■■ ■ ■ — 1 - — — — —

с. Галагановка — — — ■ ■ ■■ — — 1 — —* — — — —

„ Вершацъ .
. і

1

1 ~ — — • ■ "" — —- — — — — — - ■ 1

4. е. Иванковцы .... — — — - ■— — 2 ■ -■ ■ —

5. Глинская в., д. Арсеньевна — — — — — - —’ — — ~ 1 ■' ■ • 3 ■— - -

8. Косовская в, с. Александровка ■ —
1 — — —

’ і — —— — —— ■ —

д. Катериновка ■ — ■ — 4 — — — — — ■ ■ — —

9. м. Дмитровка .... - " — — — — 2 ■ — — — — —

. Ново-Покровка.
1

3 1

10 Красносельская в., пос. Неру- 
байка ............................. — —— — ■ — — —— —— - ■ - 1

1 1

— 1 —

с. Веселый-Кутъ . —- - — — ■ ■■ — — — —• -— — — 1 9 —”

11. с. Елисаветградка — —— — - — — 9— 1 2 1 10 — 1

12. „ Федварь.................................... —— ■ — — * — L
1

1 —1 —

13. ,, Оситняжка ... ■■ ■ * 1 — ■ ■ — —> ■ - 1 — — — —— — —

14. п Субботцы .... 1 ■І ■ 1 ■ ■ — — • —• ■ — 1

д. Вершино Севсриновка в» —— —• — — — — —- — — 1 ——

„ Григорьевка — — — «— * 1 —

17. Бандуровская в., с. Войповка . —• ■ — —• —• м* • — — —— —*• — ' і —•

д. ІОлкаловка — ■■■ — II — • — ——
18. Звенигородская в., д. Марто-Ива- 

новка .... w • • • — — 3 — <— ——

д. Андреевка. •• — о . . ♦ «в» ■1 ■ — , К|

) J ю времени состав,яснім настояііі.аго выпуска „Хроники“ не были получены 
сві.ділпя огь врачей сл І»дуіоііиіх ь 11 учаг’іковь: Лелековгкаго, І Іавльнискаго (Алек 
синдрійскаю уФ.зда), Лпатольевскаго, Зел коска го, ЛІапдауекаго, І Іечаевекаго. 11 ри 
буїскаїо 3)десскаго у ігада), Ьеригл; вгкаго, Каменскаї о, Ііа.іиноіичсаі о и Ііліарі ї 
екаю (Xерсоискаї о у кзда). ( вЬд Іаііл по |{ачкаровскому участку ( Херс. \ J црисл нп1 
за f ЗО апрЪлл,
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Названіе волостей и селъ, 

гдЬ живуть заболівшіе.

19. с. Богоявленекъ

д.

н Пріютовка

Я Федоровка.

20. Красно-Каменская в., д. Аинов-

д. Добрая - Надеждовка
(Дубровка)

Счастливая

я Веселый-Раздолъ <Ве
селая |

с. Куколовка

21. Ново-Стародубекая в., д. Измай 
ловка ............................

с. Овнянка

22. Ново-Прагскаяі в
Андребвскій

пос Ново

23. мг Аднгамка J- | . 
І 4

“ : ~ " с. Красны

о
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г. Ананьевъ
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с. Ясеново

І I. . і । ।
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д. Познанка .

е. Новогеорпіевка (Майнова) І

д. Мих ай. ювка

с. Гардрабуры 
I I

д. Сёл^вайовка

с. Трчйлбво .
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11 я »ван io полостей и гол ь, 

гдЬ живуть зпболЪнпно.

г ('io»< .1 рснка 

„ I ln:iii<>ni;.i ■

22 Николаевская 2-я в., < 11ош>< <- 
ловка • » *

ь , Ip ужель»бойка

23 с Петровское

С. БоГО-РоЖ рч-пи licl.c“ 

п Сгрьжово • Ананьевна) 

д. Кушннрова

24. м. Мостовое

д. Всччмая (Акацатова) 

х. Крисса

д. Мезинова . 

Изиатевка.

25. м. Кантакузенка.

д. Ново-Кантакузенка

х. Кошта (Ахмечетсюй)

26. с. Завадовка

д. Колосовка

27. е. Раштадтъ

кол. Мюнхенъ

Итого по у'Ьзду

Всего отъ начала года .

3. Елисаветградск1й уЪздъ. 
г. Елисаветградъ . . .
„ Ольв1ополь .

„ Новомиргородъ

„ Вознееенекъ ....

земскимъ врачем ь и врачсАГь го!) Св^діінія по г. Елисаветграду доставленіJ 
родской больницы.

4) Круиъ.
Ъ Вь том ь числі другихь уЪздовъ—2.

> !) п м п губерній —1.
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Названіе волостей и сель, 

гд-Ь живуть заболівшіо.
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4. Викторштадтекая в., 
бовка .

5. Акимовская в. с. Ивановка

7. е. Хмелевое

Новомиргородская в., с. Короб-
ЧИНО

с. Малая-Выеька

14. „ Липняжка

15. Глодоесы

19. Ольшанская в., с. Добрянка

20. м. Добровеличковка .

пос. Ново - Станковата 

пос. Ново - Лутковка 

д. Станковата (Воробьев- 

„ Александровка ш

21. с. Любомірка о

д. Глиняная .

ное. Ново-1 >ики >ровка

24. с. Семенаетое

Д Димина

м
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Название волостей и солъ, 

гд-Ь живутъ забол’Ьвппе.

д. Орлове Поле 

х. Давидовна .

д. Михайловка 11 .

,, Григорьевка
„ Михайловка 111 (Жу

кова)

38. м. Братское

д. Викторовна

пос. Сергеевский (Репя- 
ховка)

д. Ново-Александровна.

,, Никольское 

,, Егоровна • 

„ Павло-Даровка

39. с. Витязевка ....

40. Лозоватская в., д. Богодаровка

41. Вознесенская в., предм. Лагери 

предм. Натягайловка 

„ х х. Бугсше 

с. Александровка .

„ Ново-Григорьевка

42. Трикратская в., д. Новоселовка 

д. Николаевка

44. Щербановская в, дер. Богода
ровка .... *

45. Александровская в., х. Водяная 
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